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Выдатны пісьменнік і перакладчык 
Іван Кандрацьеў нарадзіўся ў вёсцы Ка- 
ловічы цяперашняга Вілейскага раёна, 
але працяглы час жыў у Вільні і Маск- 
ве. Яго імя стала шырока вядомым дзя- 
куючы доктару культуралогіі, прафеса- 
ру Аляксандру Смоліку, які правёў грун- 
тоўнае навуковае даследаванне і пад- 
рыхтаваў манаграфію «Божы дар Івана 
Кандрацьева», пра што «КГ» пісала ра- 
ней.

Нядаўна ў Нацыянальнай бібліятэцы 
Беларусі адбылася імпрэза, прысвеча- 
ная яго 165-годдзю. Выступаючы на 
імпрэзе, А. Смолік распавёў, што наву- 
ковыя пошукі распачаў пасля азнаям- 
лення з кнігай «Александрь Сергеевмчь 
Пушкннь, его жмзнь, смерть н сочнне- 
ння» ў рэдкім фондзе Нацыянальнай 
бібліятэкі Беларусі. Аўтарам кнігі быў 
дагэтуль невядомы даследчыку I. Канд- 
рацьеў. I пачалося -  праца ў Літоўскім 
дзяржаўным гістарычным архіве ў 
Вільні, Расійскай дзяржаўнай бібліятэ- 
цы ў Маскве...

На выстаўцы прадстаўленыя пры- 
жыццёвыя выданні Івана Кузьміча (Ка- 
зіміравіча), навуковыя працы, прысве- 
чаныя даследаванню творчай спадчы- 
ны літаратара, а таксама выданні з аса- 
бістай бібліятэкі А. Смоліка.

Трэба адзначыць, што літаратурная 
спадчына I. Кандрацьева і сапраўды 
ўражвае: ён напісаў мастацкія творы на 
гістарычныя тэмы, падрыхтаваў гіста- 
рычны даведнік і вялікі гістарычны на- 
рыс, з ’яўляецца аўтарам такіх знака- 
мітых песняў, як «По днкмм степям За- 
байкалья», «Очаровательные глазкн» і 
іншых.

Таксама I. Кандрацьеў зрабіў вельмі 
якасныя пераклады вершаў Дж. Байра- 
на, І.В. Гётэ, Ф. Петраркі і іншых славу- 
тых еўрапейскіх пісьменнікаў на рускую 
мову. На жаль, займацца літаратурнай 
працай на беларускай мове на тыя часы 
не было магчымасці: беларускае слова 
фактычна было выключана з дзяржаў- 
нага і грамадскага ўжытку.

Акрамя літаратурнай творчасці, 
I. Кандрацьеў спрабуе сябе на тэат- 
ральных падмостках: жывучы ў Вільні, 
спачатку грае ў вандроўных тэатраль- 
ныхтрупах, а затым ў Віленскім тэатры, 
які заснаваў знакаміты артыст Санкт- 
Пецярбургскага Александрынскага тэ- 
атра П. Васільеў.

Як адзначае прафесар А. Смолік у 
манаграфіі, «...пісьменнік надаваў вы- 
ключнае значэнне вуснай паэтычнай 
народнай творчасці, успрымаючы яе як 
крыніцу нацыянальнай культуры. Утэкст 
апавяданняў, аповесцяў, раманаў, тво- 
раў для дзяцей пісьменнік уводзіць  
мноства загадак, прымавак, прыказак 
і іншых твораў афарыстычнай малой 
прозы, у якіх адлюстроўваецца багац- 
це вуснай народнай творчасці».

Сёння творчасць I. Кандрацьева 
ўвайшла ў актыўны даследчы кантэкст 
беларускіх навукоўцаў: у маі 2013 года 
ў Вілейцы прайшлі Першыя Кандраць- 
еўскія чытанні, на якіх прадстаўленыя 
даклады беларускіх гісторыкаў, культу- 
ролагаў, філолагаў, краязнаўцаў. Плану- 
ецца чытанні праводзіць раз на два 
гады: у 2015 годзе яны пройдуць у Маск- 
ве пры падтрымцы Маскоўскага дзяр- 
жаўнага ўніверсітэта культуры і мастац- 
тваў.

Таксама падрыхтаваны праект па- 
мятнага знака на радзіме пісьменніка -  
у вёсцы Каловічы, дзе з ’явілася на свет 
такая цікавая і шматгранная постаць, 
творчаць якой неабходна дасканала 
вывучыць і ўшанаваць.

Павел САПОЦЬКА, 
фота аўтара

А. Смолік
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